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Miközben a roma közösség fel-
zárkóztatására, megsegítésére, 
az általuk lakott falurész fejlesz-
tésére törekednek a hatóságok, 
a közösség más tagjai úgy érzik, 
sorsukra hagyták őket a Brassó 
megyei Alsórákoson. Tizenegy 
évvel ezelőtt lincshangulat ala-
kult ki, mert a mintegy másfél 
ezres, románul beszélő roma 
közösség több tagja évek óta 
rettegésben tartotta, fosztogatta 
a magyar többségű lakosságot. 
Azóta a helyzet javult ugyan, ám 
a faluban továbbra is érzékelhe-
tő a feszültség.

 » BÍRÓ BLANKA

É rzékenyítő és felzárkóztató pro-
jektet bonyolítanak le a Brassó 
megyei Alsórákoson, ahol tizen-

egy évvel ezelőtt lincshangulat ala-
kult ki, mert a mintegy másfél ezres, 
románul beszélő roma közösség több 
tagja évek óta rettegésben tartotta, 
fosztogatta a lakosságot. Most a Kró-
nika érdeklődésére többen megerősí-
tették: azóta a helyzet ugyan javult, 
ám a faluban továbbra is érzékelhető 
a feszültség. Merthogy a lopások nem 
szűntek meg, sokan parlagon hagyják 
földjeiket, mert attól tartanak, kárba 
vész a munkájuk, a terményt úgyis 
ellopják. Többen panaszolják, hogy 
miközben a roma közösség felzárkóz-
tatására, megsegítésére, az általuk la-
kott falurész fejlesztésére törekednek 
a hatóságok, a faluközösség más tag-
jai úgy érzik, sorsukra hagyták őket. 
Ugyanakkor azt is hangsúlyozzák: 
a felelősség közös; az elfogadással 
gondok vannak, még mindig gyakori-
ak az előítéletek a mintegy 3300 lelket 
számláló községben, ahol a 2011-es 
hivatalos népszámlálási adatok sze-
rint a lakosság 55 százaléka magyar, 
23,5 százaléka román és 21,5 százalé-
ka roma nemzetiségű.

Tizenegy évvel ezelőtt még 
lincshangulat uralkodott
Amint arról beszámoltunk, tizenegy 
évvel ezelőtt lincshangulat alakult 
ki a faluban, miután a roma közös-
ség több tagja és a község lakói kö-
zött tettlegességig fajuló konfl iktus 
tört ki. Ezt követően a hatóságok 
kivezényelték a karhatalmi erőket a 

településre, majd a biztonságiak éj-
jel-nappal járőröztek az utcákon. Ak-
kori helyszíni riportunkban a magyar 
lakosság tagjai arra panaszkodtak, a 
helyzet odáig fajult, hogy több por-
tán a családtagoknak éjjel felváltva 
kellett őrködniük, mert a fosztogatók 
napi rendszerességgel törtek be az 
udvarokra, élelmiszert, háziállatokat 
és szerszámokat loptak el. A romák 
lapunknak arról beszéltek, hogy né-
hányan közülük a munkahelyek és a 
segélyek hiánya miatt kényszerültek 
lopásra, ám határozottan elutasítot-
ták az általánosítást, hogy néhány 
erőszakos suhanc miatt egy egész kö-
zösséget megbélyegezzenek.

Nagyszabású érzékenyítési és 
felzárkóztatási projekt
A minap a Brassó megyei fejlesztési 
ügynökség közleményben tájékoz-
tatta szerkesztőségünket, hogy folya-
matban van egy ötéves projektjük, 
melynek román megnevezése a „RA-
COS” betűszó (Alsórákos román el-
nevezése Racoș), és a felelősségteljes 
hozzáállásra, az együttműködésre, a 
lehetőségekre és a támogatásra fek-
teti a hangsúlyt. A Norvég Alap által 
közel egymillió euróval fi nanszíro-
zott projektet több civil szervezettel 
karöltve bonyolítják le, azzal a céllal, 
hogy Alsórákos községben 500, sérü-
lékeny családból származó személy-
nek, és „otthon hagyott” gyereknek 
növeljék az életminőségét. Ezzel pár-
huzamosan érzékenyítik a többségi 
közösség tagjait, a helyi intézmények 

munkatársait a kiszolgáltatottak 
helyzetére. A célcsoportba 280 gyere-
ket, 50 fi atalt és 170 felnőttet vontak 
be Alsórákosról és a hozzá tartozó 
Mátéfalváról; számukra társadalmi és 
egészségügyi képzéseket tartanak, se-
gítenek, hogy javítsák a lakhatási kö-
rülményeiket. Másrészt 470 diáknak, 
30 pedagógusnak, 180 helyi munka-
vállalónak szerveznek képzéseket, ki-
rándulásokat, vetélkedőket, melyek 
során az esélyegyenlőségre, a diszk-
rimináció megszüntetésére hívják fel 
a fi gyelmüket. A helyi önkormányzat 
15 munkatársát arra oktatják, hogy a 
szociális problémákat koherensen és 
hatékonyan tudják orvosolni. A pro-
jekt 2024-ben zárul.

Jelenleg látszólag csend van
Közben az elmúlt tizenegy év során va-
lamelyest javult a helyzet. A tettleges-
ségek megszűntek, a lopások, csíny-
tevések, melyek akkor kirobbantot-
ták az etnikai konfl iktust, nem olyan 
gyakoriak, de továbbra is megtörtén-
nek – mondta el lapunknak egy neve 
elhallgatását kérő alsórákosi. Legin-
kább azt nehezményezi, hogy a ma-
gyar közösséget nem támogatják, úgy 
érzik, magukra maradtak, a problé-
mákat „szőnyeg alá söprik”. Minden, 
ami történik a faluban, a roma közös-
ség érdekében zajlik, emiatt továbbra 
is ketyeg az időzített bomba a falu-
ban, bármikor meggyulladhat a ka-
nóc – fogalmazott interjúalanyunk.

Rákosi János alpolgármester la-
punknak úgy nyilatkozott, csend van 
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a községben, ám elismerte, hogy 
lehetnek problémák. Mint mond-
ta, akkor volt a legnagyobb rend 
és közbiztonság, amikor magán 
őrző-védő céggel volt szerződésük, 
az éjjel-nappal járőröző biztonsági-
ak vigyáztak a lakók nyugalmára. 
Arra azonban nincs lehetőség, hogy 
most is fi zessék ezt a szolgáltatást. 
Az alpolgármester tájékoztatása 
szerint a romák nagy része külföl-
dön dolgozik, akik pedig itthon 
maradnak, nem szívesen vállalnak 
munkát; a napszámért megfi zet-
hetetlenül magas bért kérnek, így 
ritkán foglalkoztatják őket. Foszto-
gatások elvétve történnek, ám a fa-
lopás „napirenden van”.

A felelősség mindenkié
Nem sikerül megtalálni a megol-
dást, amely megnyugtatóan rendezi 
a helyzetet, és mind a két közösség 
számára elfogadható – összegzett 
ugyanakkor lapunknak Hegyesi Il-
dikó nyugalmazott magyar szakos 
tanár. Az Alsórákoson élő, koráb-
ban évtizedekig ott tanító nyugdí-
jas pedagógus elmondása szerint a 
roma közösség tagjai sok segítséget 
kapnak: az elmúlt években szem-
mel látható a fejlődés, a házaik ren-
dezettek, a gyerekek rendesen jár-
nak iskolába, hiszen a jelenléthez 
kötik a szociális segély folyósítását, 
az önkormányzat többet tesz az ál-
taluk lakott falurész fejlesztéséért, 
mint a település többi részében. 
Sokan dolgoznak külföldön, és ab-
ból tartják el a családjukat. Viszont 
a magántulajdont nem tisztelik: 
ráépítenek más földjére, elviszik a 
lekaszált lucernát, ha szükségük 
van rá – taglalta a pedagógus. Úgy 
véli, éppen ez vezetett oda, hogy az 
alsórákosiak közül sokan parlagon 
hagyják földjeiket, nem kockáztat-
ják, hogy fosztogatók prédájává vál-
jon munkájuk gyümölcse.

Hegyesi Ildikó ugyanakkor leszö-
gezte, a felelősség közös, amiért a 
két közösség tagjai nem elfogadók 
egymással szemben. „A falu kö-
zössége nem fogadja be a romákat, 
tele vagyunk előítéletekkel, gyakor-
latilag gettóban élnek, senki nem 
fogadna el egy roma családot szom-
szédjának, a munkaadók is hátrá-
nyosan megkülönböztetik őket” 
– sorolta Hegyesi Ildikó, aki szerint 
mindenkinek szembe kell néznie 
hibáival, vállalni kell a felelősséget.
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Felzárkóztak? A helyi roma közösség tagjai tizenegy évvel ezelőtt


